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راهنمای پاسخ‌یابی پرسش‌ها و مسئله‌های فصل 5

پرسش‌هاي مفهومي
1- چ��ون جس��م در جهت هيچ ك��دام از نيروه��ا جابه‌جا 
نمي‌شود پس كار انجام‌شده توسط‌هريك ازآن‌ها صفر است.

2- همان طور كه در شكل 5-17 كتاب درسي نيز مشخص 
 mg


F و 


اس��ت، راس��تاي جابه‌جايي بر جهت هر دو نيروي 
عمود اس��ت. پس در حين جابه‌جايي شخص هيچ يك از دو 

نيروي ذكر شده كاري انجام نمي‌دهند.
3- الف( كار انجام مي‌ش��ود. نيروهاي وارد ش��ده بر يك 
دوچرخه‌ي‌ در حال حركت در شكل 20 نشان داده شده است. 
 R


F و 


ب��ا توجه به اين ك��ه جابه‌جايي در راس��تاي نيروهاي 
R صفر 



F مثبت و كار نيروي 


انجام مي‌ش��ود، كار نيروهاي 
است.

R ش��امل نيروي اصطكاك و مقاومت 


توجه كنيد نيروي 
هواست.

رژى فصل پنجم/كار و ا
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شكل16-5

شكل17-5

شكل18-5

پرسش هاي مفهومي
جام شده توسط هريك  1- جعبه اي را مطابق شكل 5-16 با نيروي قائم F مي فشاريم. كار ا

از نيروهاي نشان داده شده چقدر است؟ توضيح دهيد 
 

ــكل 5-17 جعبه اي به جرم m را به آرامي تا ارتفاع h بالا مي آورد و  ــخصي مطابق ش 2- ش
جام شده توسط  دازه ي d جابه جا مي شود. در حين جابه جايي شخص، كار ا سپس به آرامى  به ا

هريك از نيروهاي وارد شده به جسم چقدر است؟ توضيح دهيد.

يد.  جام مي شود؟ براي پاسخ خود دليل كافي بياو 3- در كدام يك از موارد زير كار ا
الف) دوچرخه سواري در طول يك خيابان ركاب مي زند.

ومبيلي ترمز مي كند و پس از مقداري لغزيدن متوقف مي شود. ب) ا
پ) يك موتور الكتريكي باري را از روي زمين بلند مي كند.

ت) يك آهنربا، تكه اي كاغذ را روي درب يخچال نگه داشته است.

ــابقه اي به آن وارد  ــداد جابه جايي يك اتومبيل مس ــي كه در امت ــكل 5-18 نيروهاي 4- در ش
ــده توسط هريك از اين  جام ش د. با ذكر دليل نوع علامت كار ا ــده ا ــوند نشان داده ش مي ش

نيروها را تعيين كنيد.     

مقاومت هوا

نيروي پيش ران

F =11N
N =26N

W =15N
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3- نظ��ر به این‌که مقاومت هوا ناچيز فرض ش��ده اس��ت، انرژي 
مكانيكي جس��م در ش��روع حركت و ميانه‌ي راه برابر است )شكل 

25(. به اين ترتيب، داريم:
E E K U K U= ⇒ + = +1 2 1 1 2 2

,K U mgh ( kg)( N / kg)( m) J= = = =1 2 1 2 1 1 20 0 0

J J J+ = + ⇒ =2 24 2 20 0 0 0

E E J= =1 2 40

4- چ��ون اصطكاك و مقاومت هوا ناچيز فرض ش��ده‌اند، انرژي مكانيكي واگن تفريحي در طول مس��ير حركت 
پايسته است. انرژي مكانيكي واگن در شروع حركت برابر است با:

E K U mgh= + = +0

( kg)( N / kg)( m) J= = 65 1 2 100 0 0 0

در نقطه A داريم:

A A A AE K U mv= + = 21
2

پس:

A AJ ( kg)v v= ⇒ =6 2 211 5 4
2

0 00 000

Av m / s m / s⇒ = 2 1 630 0

براي ساير نقاط نيز به همين روش عمل ميك‌نيم.
5- كار انجام شده براي جابه‌جايي جعبه برابر است با:

W mgh ( kg)( N / kg)( m) J= = = 52 1 5 1000 0 0

W sP W / kW
t s

= = = 

51 3333 3 3
3
0

0

شکل 25

K K










